Танцевальные конкурсы

«ШЛЯПНЫЙ КОНВЕЙЕР»

Материалы: веревка, шляпы или панамы

Инструкция: Участвуют команды по 3-7 человек. По количеству участников к веревке с интервалом в 1 метр пришиваются шапочки или панамы. Участники надевают их на головы и танцуют под музыку. Проигрывает та команда, у которой раньше с участника слетела шапочка. Руками шапку держать нельзя.

«ЕДИНСТВО»

Инструкция: Зал условно делится на группы, которым под музыку необходимо выполнять синхронные танцевальные движения.

«САМАЯ ТОНКАЯ КОМАНДА»

Инструкция: Необходимо забраться в гимнастический обруч. У какой компании войдет в обруч больше человек, та и победила.

«ПУГОВИЦА»

Инструкция: Участвуют несколько команд по 3 человека. Им сообщается, что сейчас они должны будут танцевать, а жюри будет оценивать их, но по каким критериям сообщит позже, так что нужно очень стараться. Как только танец окончен, в каждой команде считается количество пуговиц на верхней одежде участников. Побеждает команда, у которой жюри обнаружит большее количество пуговиц.

«КОРОБОК»

Инструкция: Команды с равным количеством участников встают в линии и как только начинает звучать музыка, они должны передавать коробок от спичек надетый на нос от участника к участнику без помощи рук. Выигрывает команда, которая, не уронив коробок, успела передать его пока звучала музыка.

«ИМЕННОЙ ТАНЕЦ»

Инструкция: Во время дискотеки ведущий объявляет о том, что сейчас будут танцевать только те, кто услышит свое имя. Например; сейчас танцуют все Саши, а теперь Елены. Можно называть несколько имен одновременно.

«БРОНЗОВЫЙ ОЛЕНЬ»

Инструкция: Лучше всего этот конкурс проводить в летнем лагере. Из зала приглашаются все мальчики, которые считают себя самыми загорелыми. Из них выбирается победитель и призеры, которым присваивается звание «бронзового оленя». Они исполняют победный танец «северного оленя».

«ГУСЕНИЦА»

Инструкция: Все присутствующие образуют цепочку или разбиваются на несколько команд-цепочек. Первый - «голова», последний, соответственно, - «хвост». Включается музыка, и гусеница начинает двигаться вперед. При этом «голова» показывает различные танцевальные движения, как хочет, - машет руками, делает выпады, идет гусиным шагом и т.д. Все остальные должны повторять движения за ней. Когда «голова» устает, она поворачивается к следующему игроку, гладит его по голове и переходит в хвост, после чего все продолжается с новым ведущим и новыми «приколами». Конкурс длится пока звучит музыка.

«НЕСМЕЯНА»

Инструкция: Из участников выбирается царевна Несмеяна, затем на сцену приглашаются желающие участвовать в конкурсе. Им нужно своим танцем рассмешить Несмеяну, не прикасаясь к ней.

«ТАНЦ-МАРАФОН»

Инструкция: Участники делятся на группы по 5-12 человек. По 1-2 минуты звучат несколько мелодий, группы должны, быстро перестраиваясь, танцевать соответствующие движения- Побеждает самый слаженный, быстрый и оригинальный коллектив.

«РЕКОРДНЫЙ ВЕС»

Инструкция: В помещении дискотеки устанавливаются весы для взвешивания. Приглашаются желающие участвовать в этом конкурсе пары. В течение всего вечера они могут взвешиваться на весах, и та пара, у которой вес будет больше, чем у всех остальных пар, становится победительницей и награждается «богатырским» призом.

«ТАНЕЦ С ШАРИКАМИ»

Инструкция: Все участники разбиваются на пары. Каждой паре дается 2-3 надутых шарика- В 1 туре танца нужно зажав их телами, танцевать так, чтобы ни один из шариков не упал. Во 2 туре нужно лопнуть шарики, причем руками, ногами, зубами или острыми предметами повреждать их нельзя.

«ЗООПАРК»

Инструкция: Участникам необходимо станцевать так, как бы это сделали: слоны, змеи, сороконожки, жирафы и т.д.

«ЕЛОЧКА»

Инструкция: Один человек из компании становится «елочкой». Остальные за одну минуту должны украсить его при помощи подручных средств. Побеждает компания, у которой «елочка» красивее.

«ПАРАД ПЛАНЕТ»

Инструкция: Все команды выстраиваются на площадке и по сигналу ведущего начинают под музыку оригинальным образом передвигаться.

«САМАЯ ВЫСОКАЯ КОМАНДА»

Инструкция: Участники должны танцевать как можно выше (забираться на плечи друг к другу, или подпрыгивая)

«ВСЕ НИЖЕ И НИЖЕ»

Инструкция: На определенной высоте (человеческого роста) устанавливается перекладина, под которой должны пройти все участники по очереди, при этом выполняя танцевальные движения. Постепенно перекладина опускается. Игра проводится до тех пор, пока не останется один самый гибкий участник.

«ГЕОМЕТРИЧЕСКИЕ ФИГУРЫ»

Инструкция: Команды танцуют в кругу и по сигналу ведущего перестраиваются в треугольник, затем в квадрат и т.д-

«ТАНЦ-ПОЛ»

Инструкция: Звучит музыка, которую ведущий либо играет на фортепьяно, либо вместо этого использует диски или кассеты. Играющие двигаются я такт с ритмом. Когда ведущий останавливается, все должны сесть на пол. Тот, кто сядет последним, выходит из игры и должен отойти в сторону, к ведущему. Чтобы обезопасить себя от возможных ошибок, садиться на пол надо полностью.

«СНЕЖНЫЙ КОМ»

Инструкция: Включите любую музыку и выберите двоих играющих, которые начнут танцевать друг с другом. Затем остановите музыку. Танцоры разделяются, и каждый из них выбирает себе другого партнера или партнершу. Теперь уже 2 пары танцуют, пока не остановится музыка. Затем каждый выбирает себе по новому партнеру, и танцуют 8 человек. Так продолжается до тех пор, покуда не будут танцевать все. Дня данной игры - ледокола вам понадобится четное количество играющих. Если появляется один лишний игрок, то он может запускать и останавливать музыку.

